MATURA PODSTAWOWA MAJ 2012
Zadanie 1. (1 pkt)

Ceng nart obnizono o 20%, a po miesigcu nowg cen¢ obnizono o dalsze 30%. W wyniku obu
obnizek cena nart zmniejszyla si¢ o

A. 44% B. 50% C. 56% D. 60%

Z.adanie 2. (1 pkt)
3

Liczba 3\/(— 8)" .16+ jest rowna

A. -8 B. -4 b D. 4

Z.adanie 3. (1 pkt)
Liczba (3 -~ )2 + 4(2 2 ) jest rowna

A. 19-10/2 B. 17-442 C. 15+14+2 D. 19+6+v2

Zadanie 4. (1 pkt)

[loczyn 2-log, 9 jest rowny
3

A. -6 B. —4 C. -1 D. 1

Z.adanie 5. (1 pkt)

Wskaz liczbe, ktora spetnia rOwnanie ‘3;1: + 1| =4x.

|
|
N

A, x=-1 B:. %=1 . =2 D. x

Z.adanie 6. (1 pkt)

: —_ : . : " . s, X 5
Liczby x,,x, sa roznymi rozwigzaniami rownania 2x~ +3x—7=0. Suma x, +x, jest rowna

A. ! B. ! C. i D. e

2 = 2 -+

Zadanie 7. (1 pkt)
Miejscami zerowymi funkcji kwadratowe) y = —3(x — 7)(x +2) sg

A. x=7, x=-2 B. x=-"1, x=-2 €C. =7, =2 D. x=-7,x=2

Zadanie 8. (1 pkt)

Funkcja lintowa f jest okreslona wzorem f (x) =ax+6, gdzie a > 0. Wowczas spelniony jest
warunek

A. f(1)>1 B. /(2)=2 C. f(3)<3 D. f(4)=4
Z.adanie 9. (1 pkt)

Wskaz wykres funkcji, ktora w przedziale <— 4, 4> ma dokladnie jedno miejsce zerowe.

B. C. D.
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Zadanie 10. (1 pkt)

Liczba tg30°—sin30° jest rowna

A St V3 V3-1 24/3 -3

B. L D.
6 0 0

Zadanie 11. (1 pkt)
W trojkacie prostokatnym ABC odcinek AB jest przeciwprostokatng 1 ]AB‘ =13 oraz

|BC| =12 . Woweczas sinus kata ABC jest rowny

= B. > ] D. -

A, —
13 13 12 12

Zadanie 12. (1 pkt)
W trojkacie rownoramiennym ABC dane s3 ]AC1=|BC‘=5 oraz wysokosc |CD‘=2.

Podstawa 4B tego trojkata ma dhugosc¢

A. 6 B. 2421 C. 229 D. 14

Z.adanie 13. (1 pkt)
W trojkacie prostokatnym dwa dtuzsze boki maja dhlugosci 5 1 7. Obwdd tego trojkata jest
rowny

A. 166 B. 14J6 C. 12+4J6 D. 12+2J6

Z.adanie 14. (1 pkt)
Odcinki AB i CD sa rownolegle i |A4B|=5,
odcinka AF jest rowna

CD‘ =7 (zobacz rysunek). Dlugosc

41 =2,

D

Z.adanie 15. (1 pkt)

Pole kwadratu wpisanego w okrag o promieniu 5 jest rowne
A. 25 B. 50 s 4 D. 100

Z.adanie 16. (1 pkt)
Punkty 4, B, C, D dzielg okrag na 4 rowne tuki. Miara zaznaczonego na rysunku kata

wpisanego ACD jest rowna

A. 90°
B. 60°
C. 45°

D. 30°




Z.adanie 17. (1 pkt)
Miary katow czworokata tworza ciagg arytmetyczny o roznicy 20°. Najmniejszy kat tego
czworokata ma miare

A. 40° B. 50° C. 60° D. 70°
Z.adanie 18. (1 pkt)

Dany jest ciag (aﬁ,) okreslony wzorem a = (—1)"- 2—2n dla n>1. Wowczas wyraz a. tego
n
c1agu jest rowny
A. ’ B. L] C. : D. Kd
29 29 2 29

Zadanie 19. (1 pkt)

Pole powierzchni jednej Sciany szescianu jest rowne 4. Objetosc tego szescianu jest rowna

A. 6 B. & C. 24 D. 64

Z.adanie 20. (1 pkt)

Tworzaca stozka ma dhugos¢ 4 1 jest nachylona do ptaszczyzny podstawy pod katem 45°.
Wysokosc tego stozka jest rowna

A. 242 B. 167 C. 42 D. 8z

Z.adanie 21. (1 pkt)

Wskaz rownanie prostej rownolegtej do prostej o rownaniu 3x -6y +7=0.

1 1
A. y:Ex B. y:—Ex e P23 D. y=-2x

Z.adanie 22. (I pkt)
Punkt 4 ma wspotrzedne (5, 2012) . Punkt B jest symetryczny do punktu 4 wzglgdem osi Ox,

a punkt C jest symetryczny do punktu B wzgledem os1 Oy. Punkt C ma wspotrzedne
A. (-5,-2012) B. (-2012,-5) C. (-5,2012) D. (-2012,5)

Z.adanie 23. (1 pkt)
Na okregu o rownaniu (x —2)" +(y+7)° =4 lezy punkt

A. A4=(-2,5) B. B=(2,-5) C. C=(2,-7) D. D=(7,-2)

Z.adanie 24. (I pkt)

Flage, taka jak pokazano na rysunku, nalezy zszy¢
z trzech jednakowe) szerokosci pasow kolorowe;
tkaniny. Oba pasy zewng¢trzne maja byC tego
samego koloru, a pas znajdujacy si¢ migdzy nimi
ma by¢ mnego koloru.

Liczba roznych takich flag, ktore mozna uszyc,
majac do dyspozycy tkaniny w 10 kolorach, jest
rowna

A. 100 B. 99 C. 90 D. 19

Z.adanie 25. (1 pkt)

Srednia arytmetyczna cen sze$ciu akcji na gietdzie jest rowna 500 zt. Za pie¢ z tych akcji
zaptacono 2300 zt. Cena szostej akeji jest rOwna

A. 400 zi B. 500 zt C. 600 z D. 700 zt



Z.adanie 26. (2 pkt)

Rozwiaz nierowno$¢ x° +8x+15>0.

Z.adanie 27. (2 pkt)

Uzasadnij, ze jesh liczby rzeczywiste a, b, c¢ spelniaja nierownosci O<a<b<c, to

a+b+c>a+b

3 2
Zadanie 28. (2 pkt)
Liczby x,=—4 i x,=3 sa pierwiastkami wielomianu W(x)=x’ +4x*> —9x—36. Oblicz

trzeci pierwiastek tego wielomianu.

Zadanie 29. (2 pkt)
Wyznacz rownanie symetralne) odcinka o koncach 4 = (— 2, 2) 1 B = (2§ 10).

Z.adanie 30. (2 pkt)

W trojkacie ABC poprowadzono dwusieczne katow 4 1 B. Dwusieczne te przecinajg si¢
w punkcie P. Uzasadnij, ze kat APB jest rozwarty.

Zadanie 31. (2 pkt)

Ze¢ zbioru liczb {L 253,4,5,,657} losujemy dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem. Oblicz

prawdopodobienstwo zdarzenia A4, polegajacego na wylosowaniu liczb, ktorych 1loczyn jest
podzielny przez 6.

Z.adanie 32. (4 pkt)
Ciag ( 9. 19) jest arytmetyczny, a c13g (x, 42,y,z) jest geometryczny. Oblicz x, y oraz z.

Zadanie 33. (4 pkt)
W  graniastostupie prawidlowym czworokatnym ABCDEFGH przekatna AC podstawy

ma diugosc¢ 4. Kat ACE jest rowny 60°. Oblicz obj¢tos¢ ostrostupa ABCDE przedstawionego

na ponizszym rysunku.
el G

Z.adanie 34. (5 pkt)

Miasto 4 1 miasto B laczy linia kolejowa dtugo$ci 210 km. Srednia predkosé pociagu
pospiesznego na tej trasie jest o 24 km/h wigksza od sredniej predkosci pociggu osobowego.
Pociag pospieszny pokonuje t¢ tras¢ o 1 godzing krocej niz pociag osobowy. Oblicz czas
pokonania tej drogi przez pociag pospieszny.



